

# Наследие

26.07.20

פרשת ואלה נחלה

ה' אב תש"פ

עלון תורני לדוברי רוסית - פרשת שבוע, הלכה, שאלות ותשובות, מוסר והשקבה

לעילוי נשמה רשבבה ג' הגראי'ש אלישיב ז"א

Өфаким

Альших а-Кадош

## Недельная глава “Ваэтханан”

/23/ И МОЛИЛСЯ Я БОГУ В ТО ВРЕМЯ,  
ГОВОРЯ: /24/ "ГОСПОДЬ БОГ! ТЫ НАЧАЛ  
ПОКАЗЫВАТЬ РАБУ ТВОЕМУ ВЕЛИЧИЕ  
ТВОЕ И МОЩНУЮ РУКУ ТВОЮ; КТО ЖЕ  
ТОТ ВСЕСИЛЬНЫЙ НА НЕБЕ И НА ЗЕМЛЕ,  
КОТОРЫЙ СОВЕРШИЛ БЫ ПОДОБНОЕ  
ДЕЯНИЯМ ТВОИМ И СВЕРШЕНИЯМ  
ТВОИМ? /25/ ДАЙ МНЕ ПЕРЕЙТИ, И УВИЖУ  
Я ЭТУ ХОРОШУЮ СТРАНУ, ЧТО ПО ТУ  
СТОРОНУ ИОРДАНА, ПРЕКРАСНУЮ ГОРУ  
ЭТУ И ЛИВАН." (Дварим 3:23-25)

«И МОЛИЛСЯ». Предлог «и» соединяет нашу недельную главу с концом предыдущей недельной главы «Дварим», где Моше Рабейну (наш Учитель Моше) говорит:

/21/ А ЙЕОШУА ПОВЕЛЕЛ Я В ТО ВРЕМЯ  
ТАК: «ГЛАЗА ТВОИ ВИДЕЛИ ВСЁ, ЧТО  
СДЕЛАЛ БОГ, ВСЕСИЛЬНЫЙ ВАШ, С ДВУМЯ  
ЭТИМИ ЦАРЯМИ; ТАК ЖЕ ПОСТУПИТ БОГ  
СО ВСЕМИ ЦАРСТВАМИ, К КОТОРЫМ ТЫ  
ПРИБЛИЖАЕШЬСЯ. /22/ НЕ БОЙТЕСЬ ИХ,  
ИБО БОГ, ВСЕСИЛЬНЫЙ ВАШ, СРАЖАЕТСЯ  
ЗА ВАС!» (Дварим 3:21-22)

Возможно народ Израиля спросит у Моше Рабейну: «Почему наш Учитель не хочет сам привести нас в Страну? Ведь понятно, что это будет лучше для нас. Действительно, Всевышний постановил, что Наш Учитель не войдёт в Землю Израиля. Но ведь сколько раз было, что Наш Учитель просил милости у Всевышнего и Бог отменял Свои постановления (так Моше Рабейну не раз спасал весь народ Израиля от гибели — прим. ред.). Почему теперь Наш Учитель хочет нас оставить?!» Ответил Моше Рабейну народу Израиля:

«И МОЛИЛСЯ Я БОГУ В ТО ВРЕМЯ,  
ГОВОРЯ». Только после того, как я сделал всё,  
что от меня зависело, чтобы ввести вас в страну,  
велел я Йеошуа ввести вас. Моше Рабейну  
молился 515 раз (численное значение слова **אַלְפָנִים**,

**«ваэтханан»**), прося у Всевышнего возможности войти в Землю Израиля. И не просто молился, но и ждал, пока придёт «то время» - время, благоприятное для молитвы (**«эт раон»**). Это время настало после победы народа Израиля над царём амореев Сихоном и царём великанов Огом, которых Всевышний отдал в руки Моше. Но, несмотря на всё это постановление осталось в силе. О чём просил Моше Рабейну Всевышнего?

«ГОСПОДЬ БОГ! ТЫ НАЧАЛ ПОКАЗЫВАТЬ РАБУ ТВОЕМУ ВЕЛИЧИЕ ТВОЕ И МОЩНУЮ РУКУ ТВОЮ».

Что значит «Ты начал»? С тех пор, как Бог открыл Моше у «несгораемого куста» прошло уже сорок лет! Это похоже на слугу, которому приказал его господин сделать много приготовлений, чтобы получить дорогой подарок. И в конце никакого подарка ему не дал. Все чудеса от выхода из Египта, перехода через расступившееся море, получение Торы на горе Синай до войны с Сихоном и Огом. Всё это подготовка, чтобы войти в Землю Израиля.

«ВЕЛИЧИЕ ТВОЕ» - сделать добро народу Израиля.

«КТО ЖЕ ТОТ ВСЕСИЛЬНЫЙ НА НЕБЕ И НА ЗЕМЛЕ» - получение Торы на горе Синай, когда Бог был одновременно на небе (в Высших Мирах) и на земле (на горе Синай).

«КОТОРЫЙ СОВЕРШИЛ БЫ ПОДОБНОЕ ДЕЯНИЯМ ТВОИМ» - Это колодец Мирьям и другие чудеса.

«И СВЕРШЕНИЯМ ТВОИМ» - это война с Сихоном и Огом. Всё это подготовка, чтобы исполнять Тору в земле Израиля. Поэтому: «ДАЙ МНЕ ПЕРЕЙТИ, И УВИЖУ Я ЭТУ ХОРОШУЮ СТРАНУ» - чтобы вся эта подготовка не была напрасной.

Ещё одно объяснение: «ТЫ НАЧАЛ [по собственному желанию] ПОКАЗЫВАТЬ РАБУ

ТВОЕМУ [все Твои царства на Небе и на земле] - Бог сам открылся Моше Рабейну у несгораемого куста.

Духовный уровень Моше Рабейну был очень высоким, поэтому Всевышний назначил Моше Рабейну ответственным за весь мир, как сказано «над всем Моим домом (Вселенной) ответственен он». Теперь просит Моше Рабейну у Всевышнего небольшую просьбу: «ДАЙ МНЕ ПЕРЕЙТИ, И УВИЖУ Я ЭТУ ХОРОШУЮ СТРАНУ, ЧТО ПО ТУ СТОРОНУ ИОРДАНА, ПРЕКРАСНУЮ ГОРУ ЭТУ И ЛИВАН!», и... получает отказ. Это похоже на царя, который решил показать преданному и любимому слуге все свои сокровища, несмотря на то, что слуга у него ничего не просил. В конце попросил этот слуга показать ему ещё один маленький кошелёк с золотыми монетами, но царь не захотел. Почему?

«/26/ НО РАЗГНЕВАЛСЯ БОГ НА МЕНЯ ИЗ-ЗА ВАС И НЕ СЛУШАЛ МЕНЯ. И СКАЗАЛ МНЕ БОГ: "ПОЛНО ТЕБЕ, НЕ ГОВОРИ МНЕ БОЛЬШЕ ОБ ЭТОМ! /27/ ВЗОЙДИ НА ВЕРШИНУ ПИСГИ, И ВЗГЛЯНИ НА ЗАПАД, И НА СЕВЕР, И НА ЮГ, И НА ВОСТОК, И ПОСМОТРИ ГЛАЗАМИ СВОИМИ, ИБО НЕ ПЕРЕЙДЕШЬ ТЫ ЭТОТ ИОРДАН! /28/ И ДАЙ ПОВЕЛЕНИЯ ЙЕОШУА, И УКРЕПИ ЕГО, И УТВЕРДИ ЕГО, ИБО ОН ВСТАНЕТ ВО ГЛАВЕ НАРОДА ЭТОГО И ОН ЗАВОЮЕТ ДЛЯ НИХ СТРАНУ, КОТОРУЮ ТЫ УВИДИШЬ». (Дварим 3:26-28)

«НО РАЗГНЕВАЛСЯ БОГ НА МЕНЯ ИЗ-ЗА ВАС» - «ле-маанхем» - ради вас. Ради вас не дал мне Бог зайти в Землю Израиля. Что касается меня - сказал («омер» - благосклонно, мягким языком) мне Господь: «ПОЛНО ТЕБЕ» («рав лах» - много у тебя) - то есть «много у тебя» заслуг. «НЕ ГОВОРИ МНЕ БОЛЬШЕ ОБ ЭТОМ» (то есть не проси больше зайти в Землю Израиля), если ты хочешь добра народу Моему. То, что у тебя много заслуг, Я докажу тебе. «Взойди на вершину **Писги** и взгляни на запад, на север, на юг и на восток и посмотри глазами своими». О чём здесь говорится? Если говорится о духовном зрении, зачем восходить на вершину? А если речь идёт об обычном зрении, чем поможет «взойти на вершину», земля Израиля достаточно большая и часть её скрыта горами? Здесь мы видим доказательство того, что Моше

Рабейну достиг очень высокого уровня святости. Что мешает глазам обычных людей видеть от начала до конца мира - их материальность. Но если материальное тело человека полностью очищено, то нет ничего, что мешает ему видеть всё даже сквозь горы, как сказано о Первом Человеке, который видел своими глазами «от начала и до конца мира». «Если твоё тело настолько свято, тем более свята твоя душа и она не нуждается в дополнительном исправлении в Земле Израиля.

«И ДАЙ ПОВЕЛЕНИЯ ЙЕОШУА, И УКРЕПИ ЕГО, И УТВЕРДИ ЕГО, ИБО ОН ВСТАНЕТ ВО ГЛАВЕ НАРОДА ЭТОГО И ОН ЗАВОЮЕТ ДЛЯ НИХ СТРАНУ, КОТОРУЮ ТЫ УВИДИШЬ». В твою заслугу Йеошуа завоюет для них страну. Какую страну? «КОТОРУЮ ТЫ УВИДИШЬ». Если будет недостаток в твоём зрении, то ту часть, которую ты не увидишь, будет тяжело завоевывать. Но ты знаешь, что недостатка не будет и ты сумеешь увидеть всё». Моше Рабейну не нужно исправление в Земле Израиля, но ведь оно нужно народу Израиля! Так почему Всевышний не позволил Моше Рабейну войти в Землю Израиля ради всех евреев? Ответ на этот вопрос мы находим в главе «Лех Леха»: «/1/ ПОСЛЕ ЭТИХ СОБЫТИЙ БЫЛО СЛОВО БОГА К АВРАМУ В ВИДЕНИИ ТАКОЕ: «НЕ БОЙСЯ, АВРАМ, Я - ЗАЩИТНИК ТВОЙ, А НАГРАДА ТВОЯ ОЧЕНЬ ВЕЛИКА». /2/ И СКАЗАЛ АВРАМ: «ГОСПОДЬ БОГ! ЧТО ДАШЬ ТЫ МНЕ? ВОТ Я ОТХОЖУ БЕЗДЕТНЫЙ, А ДОМОПРАВИТЕЛЬ МОЙ - ЭТО ЭЛИЭЗЕР ИЗ ДАМАСКА». /3/ И СКАЗАЛ АВРАМ: "ВЕДЬ НЕ ДАЛ ТЫ МНЕ ПОТОМКА, И ВОТ, ДОМОЧАДЕЦ МОЙ НАСЛЕДУЕТ МНЕ". /4/ И ВОТ, СЛОВО БОГА ЕМУ: «НЕ БУДЕТ ТЕБЕ НАСЛЕДОВАТЬ ЭТОТ, НО ЛИШЬ ПРЯМОЙ ПОТОМОК ТВОЙ БУДЕТ НАСЛЕДОВАТЬ ТЕБЕ». /5/ И ВЫВЕЛ ОН ЕГО НАРУЖУ, И СКАЗАЛ: «ВЗГЛЯНИ-КА НА НЕБО И СОСЧИТАЙ ЗВЕЗДЫ, СУМЕЕШЬ ЛИ ТЫ СЧЕСТЬ ИХ?» СКАЗАЛ ОН ЕМУ: «СТОЛЬ МНОГОЧИСЛЕННЫМ БУДЕТ ПОТОМСТВО ТВОЕ». /6/ И ПОВЕРИЛ ОН БОГУ, А ОН ЗАСЧИТАЛ ЕМУ ЭТО В ПРАВЕДНОСТЬ. И СКАЗАЛ ЕМУ: «Я - БОГ, КОТОРЫЙ ВЫВЕЛ ТЕБЯ ИЗ УР-КАСДИМА, ДАБЫ ДАТЬ ТЕБЕ ЭТУ СТРАНУ В НАСЛЕДИЕ». Всевышний обещал нашему праотцу Аврааму, что его

потомки унаследуют землю Кнаан (Землю Израиля). «НО ТОТ (наш праотец Авраам) СКАЗАЛ:» ГОСПОДЬ БОГ! КАК УЗНАЮ Я, ЧТО БУДУ НАСЛЕДОВАТЬ ЕЕ?» Конечно, наш праотец не сомневался в обещании Всевышнего, его вопрос заключался в том, что если его потомки согрешат, то какое будет у них исправление, чтобы оставаться в Земле Израиля? «/9/ И ОН СКАЗАЛ ЕМУ: "ВОЗЬМИ МНЕ ТРЕХ ТЕЛИЦ, ТРЕХ КОЗ И ТРЕХ ЯГНЯТ, А ТАКЖЕ ГОРЛИЦУ И МОЛОДОГО ГОЛУБЯ". /10/ И ВЗЯЛ ОН ЕМУ ВСЕХ ЭТИХ, И РАЗРЕЗАЛ ИХ ПОПОЛАМ, И ПОЛОЖИЛ ЧАСТЬ КАЖДОГО ПРОТИВ ДРУГОЙ, А ПТИЦ НЕ РАЗРЕЗАЛ. /11/ И СПУСТИЛИСЬ НА ТРУПЫ ХИЩНЫЕ ПТИЦЫ, НО АВРАМ ОТОГНАЛ ИХ. /12/ СОЛНЦЕ БЫЛО К ЗАХОДУ, КАК НАПАЛ НА АВРАМА КРЕПКИЙ СОН, И ВОТ УЖАС, МРАК ВЕЛИКИЙ НАПАДАЕТ НА НЕГО. /13/ И СКАЗАЛ ОН АВРАМУ: "ЗНАЙ, ЧТО ПРИШЕЛЬЦАМИ БУДЕТ ПОТОМСТВО ТВОЕ В ЧУЖОЙ СТРАНЕ, И СЛУЖИТЬ БУДУТ ИМ, А ТЕ БУДУТ УГНЕТАТЬ ИХ ЧЕТЫРЕСТА ЛЕТ. /14/ НО И НАД НАРОДОМ, КОТОРОМУ ОНИ СЛУЖИТЬ БУДУТ, ПРОИЗВЕДУ Я СУД, А ОНИ ПОСЛЕ ВЫЙДУТ С БОЛЬШИМ ДОСТОЯНИЕМ. /15/ ТЫ ЖЕ ОТОЙДЕШЬ К ОТЦАМ ТВОИМ В МИРЕ, ПОГРЕБЕН БУДЕШЬ В ДОБРОЙ СТАРОСТИ. /16/ ЧЕТВЕРТОЕ ЖЕ ПОКОЛЕНИЕ ВОЗВРАТИТСЯ СЮДА, ИБО ДОТОЛЕ НЕ ПОЛНА ЕЩЕ ВИНОВНОСТЬ ЭМОРЕЯ". /17/ И ЕДВА ЗАШЛО СОЛНЦЕ, НАСТАЛА ТЬМА, И ВОТ, ПЕЧЬ ДЫМЯЩАЯСЯ И ПЫЛАЮЩИЙ ОГОНЬ, КОТОРЫЙ ПРОШЕЛ МЕЖДУ ТЕМИ ПОЛОВИНАМИ. /18/ В ТОТ ДЕНЬ ЗАКЛЮЧИЛ БОГ С АВРАМОМ СОЮЗ, СКАЗАВ: "ПОТОМСТВУ ТВОЕМУ ОТДАЛ Я ЭТУ СТРАНУ, ОТ РЕКИ ЕГИПЕТСКОЙ ДО РЕКИ ВЕЛИКОЙ, РЕКИ ПРАТ: /19/ КЕЙНЕЕВ, И КНИЗЕЕВ, И КАДМОНЕЕВ, /20/ И ХЕТТОВ, И ПРИЗЕЕВ, И РЕФАИМ; /21/ И ЭМОРЕЕВ,

И КНААНЕЕВ, И ГИРГАШЕЕВ, И ЙЕВУСЕЕВ". (Брейшит 15:9-15:21)

«Огненная печь», которую видел Авраам — это «гейнам». Четыре животных, которых разрубил Авраам — это четыре царства, которые будут порабощать народ Израиля. Предложил Всевышний нашему праотцу Аврааму две возможности: одна из них — порабощение другими народами, а другая — что его потомки, для того, чтобы очиститься, спустятся в гейнам (ад). Наш праотец Авраам выбрал порабощение, потому, что очень хорошо знал, что такое гейнам.

Если бы Моше Рабейну ввёл народ Израиля в Землю Израиля и построил Храм, то, как и всё, что делал Моше Рабейну (который достиг максимального для человека совершенства), этот Храм был бы также совершенен и, как и любая вещь, у которой нет недостатка, не мог бы быть разрушен. А если не разрушение Храма, то единственной альтернативой получить наказание для народа Израиля был бы гейнам. Но если Храм будет построен без Моше Рабейну, то, когда чаша терпения переполнится, храм будет разрушен, Всевышний вымстит свой гнев на дерево и камни, а народ Израиля будет порабощён другими народами и таким образом сумеет избежать наказания в гейнаме.

*Перевод с сокращениями и обработкой*

*Рава Элиэзера Мацебекера*

*по урокам рава Домба в «Коль а-Лашон».*

## «СТО БЛАГОСЛОВЕНИЙ»

### ИЛИ «СКОРАЯ ПОМОЩЬ С НЕБЕС».

Как научиться произносить благословения с должной сосредоточенностью, пониманием и глубоким чувством.

**ПРОИЗНОСИТЬ ИМЯ  
ВСЕВЫШНЕГО СОСРЕДОТОЧЕННО  
И С ДОЛЖНЫМ НАСТРОЕМ  
ОСНОВА И КОРЕНЬ СЛУЖЕНИЯ**  
(Шаар а-ашморет, гл.2)

О, если бы вы знали, друзья и возлюбленные братья мои, какой шум поднимается на Небесах, в мирах высших и низких, из-за человека, который произносит Имя Всевышнего без подобающей сосредоточенности и настроя, упаси Боже! И как же может человек, приступая



к святому делу молитвы, не обратить самого пристального внимания на произнесение Славного, Великого и Грозного (четырехбуквенного) Имени и других Святых Имен Творца нашего, будь Он благословен, с тем, чтобы оно было сказано с величайшей сосредоточенностью и глубоким чувством! И когда он не делает этого сколько же Святых Имен выходят из его уст помимо сознания и без всякого

чувств, ибо мысли его в это время заняты другим! И даже, если размышляет он о словах Торы, тем не менее, произносит Имя Всеышнего впустую! И что же он ответит, когда спросят его об этом на Высшем Суде, после того как покинет этот мир?

(Из "מַאי יְבָא עֹזֶר" в переводе Пинхаса Перлова  
Продолжение следует)

Рав Рефаэль Медвецкий

## Жизнь по Алехе

### Арбузы

В пятницу утром Натан зашёл в овощной магазин, принадлежащий Элиягу.

- Выбери мне пожалуйста хороший арбуз, обратился Натан к хозяину магазина.

- Нет проблем!

- Нет проблем? Неделю назад я купил у тебя арбуз на Субботу, заплатил за него полную цену, нёс домой, было тяжело и жарко. В Субботу вечером разрезали его, а он оказался гнилой. Я прошу тебя, постараися, чтобы в этот раз арбуз был хорошим.

- Не беспокойтесь, если окажется, что арбуз, который я сейчас вам выбрал, плохой, я дам вам вместо него три арбуза!

Пожав руку хозяину магазина, Натан уплатил за покупку и собирался выходить из магазина, как туда вошла пожилая женщина с тележкой и обратилась к продавцу с просьбой:

- Разрежьте мне пожалуйста арбуз на две части, я хочу купить половину. Я живу далеко и нет у меня сил тащить целый арбуз.

- Я с удовольствием продал бы вам половину арбуза, но сегодня пятница, что я буду делать со второй половиной, если у меня её не купит?

Натан вмешался в их разговор:

- Г-н продавец, я купил у тебя сейчас целый арбуз, разрежь его, я готов уступить половину арбуза этой женщине.

Элиягу взял большой нож, положил арбуз Натана на стол и разрезал его на две части. Арбуз оказался гнилым... Натан требует, чтобы Элиягу компенсировал гнилой арбуз тремя хорошими.

Продавец согласен поменять плохой арбуз только на один хороший, объясняя, что обязался компенсировать плохой арбуз тремя арбузами только в случае, если бы покупатель нёс арбуз домой: за усилие и за неприятность, а в данном случае этого не произошло, поэтому он согласен дать только один арбуз, а не три.

Рав Зильберштейн постановил, что так как есть сомнение каковы были истинные намерения продавца: как требует Натан или как объясняет Элиягу, то Элиягу обязан вернуть только один арбуз<sup>1</sup>.

1. Есть правило: **ми-сафек ло моциим ми а-мухзак**. Т.е. когда мы сомневаемся в том, что обязался продавец, а взыскиваемое имущество находится в его распоряжении, то мы не можем считать, что он обязался по максимуму, а взыскиваем только минимум.

**Номер посвящён скорейшему выздоровлению Исаака Ицхака сына Иды в народе Израиля**